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СТАНОВИЩЕ

По материалите върху обявен конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент”  
по област на висше образование Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление 4.3. „Биологически науки“, научна специалност „Микология“,
за нуждите на секция „Микология“ към 

отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“ (обявен в ДВ бр. 54/12.07.2022)

от доц. д-р Детелина Стоянова Белкинова,
Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания,

БАН, София, определена съгласно заповед №88/12.10.2022г.
на Директора на ИБЕИ при БАН, за член на научното жури

За  участие  в  обявения  конкурс  по  научна  специалност  „Микология“  за  нуждите  на  секция

„Микология“,  отдел  „Растително  и  гъбно  разнообразие  и  ресурси“  на  ИБЕИ-БАН,  като  единствен

кандидат е подал документи гл. ас. д-р Димитър Йорданов Стойков, от същата секция.

1. Кратко представяне на кандидата и материалите по процедурата

Кандидатът  по обявения конкурс,  д-р Димитър Стойков завършва висшето си образование през

1997г. в СУ „Св. Климент Охридски“ с ОКС  „магистър“ по специалности „Биология“  (специализация

„Ботаника“) и  „Учител  по  биология“.  През  1998г.  е  зачислен  в  редовна  докторантура  към  секция

„Таксономия и екология на гъбите“ на Института по ботаника, БАН. След успешна защита, през 2003г.

придобива  ОНС  „доктор“  по  научна  специалност  „Микология“.  От  2001г.  той  заема  последователно

длъжностите  специалист-биолог,  научен  сътрудник  III  ст.  (2003г.),  научен  сътрудник  II  ст.  (2004г.),

научен сътрудник  I  ст.  (2008г.) и главен асистент (2010г. - досега) в секция  „Таксономия и екология на

гъбите“, по-късно „Микология“. В периода 2009-2015г. е помощник-куратор на Микологичната колекция

на ИБЕИ (SOMF). Общият трудов стаж на д-р Стойков по специалността е над 24г.

Представеният  ми  за  становище  комплект  от  материали  за  заемане  на  академичната  длъжност

„доцент“ включва всички необходими документи, които се изискват от Правилника за условията и реда за

придобиване на научни степени и за  заемане на академични длъжности в ИБЕИ-БАН (чл.  12,  3  (5)).

Материалите  по  конкурса  са  изработени  прецизно.  Налице  са  доказателства  за  всички  цитирани

активности.

Научните трудове, представени от гл. ас. д-р Димитър Стойков за участие в настоящия конкурс са

изцяло  по тематиката  на  конкурса   -  професионално направление  4.3.  „Биологически науки“,  научна

специалност „Микология“. Общата научна продукция на кандидата включва 61 научни труда, които са

извън  тези,  по  процедурата  за  придобиване  на  ОНС  „доктор“.  Те  са  представени  от  една  научна

монография,  14  научни  публикации  (вкл.  1  кратко  съобщение)  в  издания,  които  са  реферирани  и

индексирани в  Web of Science (WoS) и/или в  Scopus, 2 глави от книга и 44 научни статии  (вкл. кратки

съобщения) в международни или национални издания, реферирани в други бази данни.  В допълнение,

извън процедурата по настоящия конкурс е приложен списък от 5 научни публикации и 1 автореферат,

свързани с придобиване на ОНС „доктор“.
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В приложената „Справка за съответствие с минималните национални изисквания, изискванията на

БАН и критериите на НС на ИБЕИ-БАН“, научните трудове са групирани коректно по показатели: 

По група показатели А (минимум 50 т.) – изпълнение 50 точки

Има придобита ОНС „доктор“ по научна специалност „Микология“, след защита на дисертационен

труд  на  тема:  „Таксономия  и  разпространиe  на  сем.  Gnomoniaceae G.  Winter  (клас  Ascomycetes)  в

България“.

По група показатели B (минимум 100 т.) - изпълнение 100 точки

 Показател  B3:  Представена  е  научна  монография  „Разред Diaporthales“,  която  не  е

използвана в предишни процедури.

По  група  показатели  Г (минимум 200 т. според  националните  изисквания  и  220  според

изискванията на БАН) - изпълнение 242 точки:

 Показател Г7: Представени са 13 публикации в издания, реферирани и индексирани в WoS

и/или в Scopus, които са в категории Q2 ÷ Q4 - изпълнение 212 точки;

 Показател Г8: публикувани 2 глави от книга - изпълнение 30 точки.

По показател Д11, цитирания  (минимум 50 т. според националните изисквания и 60 според

изискванията на БАН) - изпълнение 220 точки. 

От  приложената  справка  е  видно,  че  научната  продукция  на  гл.  ас.  д-р  Димитър  Стойков

съответства  и  по  някои  показатели  надхвърля  минималните  национални  изисквания  и  специфичните

критерии на ИБЕИ-БАН. Извън справката, в списъка на научните трудове са включени още 44 научни

статии и кратки съобщения,  които не носят точки по националните изисквания,  но са публикувани в

реномирани издания и също отразяват значими приноси от научната работа на кандидата. 

2. Научноизследователска дейност на кандидата

Научните  интереси  на  д-р  Димитър  Стойков  са  фокусирани  върху  изучаване  на  торбести

микромицети  (от разредите  Diaporthales,  Pleosporales,  Hypocreales и Xylariales),  лихенизирани торбести

гъби  (род  Verrucaria и близки родове),  редки видове,  проучване и опазване на лихенизирани гъби от

защитени  територии. Той  обобщава  приносите  си  в  две  главни  групи: научни  и  научно-приложни.

Научните  приноси  отразяват  изследванията  върху  таксономията  и  хорологията  на:  1/  Диапортални

торбести гъби; 2/ Други групи торбести гъби; 3/ Лихенизирани гъби; 4/ Базидиални гъби.

От  тях  бих  искала  да  акцентирам  на  приносите  към  диапорталните  гъби  (разред  Diaporthales,

Ascomycota).  Те са считани за една от най-дискусионните и недостатъчно изучени групи от торбестите .

На тях е посветена монографията на д-р Димитър Стойков, която представлява оригинален принос към

изменчивостта и таксономията на диапорталните гъби в България. В разработката са включени общо 104

вида, принадлежащи към 31 рода от 5 семейства, от които 95 вида са установени в България. Направени са

подробни морфологични описания на видовете, с данни за изменчивостта на таксономичните белези, и

разпространението  им в  България  и  по  света.  Изработени са  определителни  таблици  за  семействата,

родовете  и  видовете,  и  са  посочени  стопански  значимите  представители.  Разширеното  резюме  на

английски език прави достъпна тази информация и за чуждестранни специалисти. 
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Извън монографската разработка могат да се посочат следните приноси с фундаментален характер,

по  отношение  на  диапорталните  гъби:  1/ Описан  е  един  нов  вид  за  науката; 2/ В  съавторство  са

предложени като приоритетни имената на 15 рода. За период от седем години, публикацията, посветена

на този проблем получава 52 цитата, в издания с IF (включително Fungal Diversity: IF>15); 3/ Съобщени са

един нов род и няколко нови вида за микотата на България и съседни европейски страни; 4 / Публикувани

са нови хорологични данни за видове със стопанско значение.

Сред приносите към другите групи торбести и лихенизирани гъби се открояват: 1/ Таксономичното

проучване на род  Trochila в България, с оригинални описания на видовете и установяване на стабилни

таксономични белези; 2/ Съобщени са нови родове за микотата на България и Балканския полуостров и

един рядък за Европа вид;  3/ Допълнени са морфологичните описания на считаните за  ендемични за

Гърция видове Zeus olympius и Cosmospora ganymede, по материали от България; 4/ Публикуван е списък

на лихенизираните и лихениколните гъби в България.

Научно-приложните приноси се очертават от активното участие на кандидата в  изследване на

видовия  състав  на  гъбите  в  защитени  територии  в  страната,  което  е  предпоставка  за  успешното  им

опазване.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите  и  материалите,  представени  от  гл.  ас.  д-р  Димитър  Стойков  отговарят  на  всички

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за

прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане

на академични длъжности в ИБЕИ при БАН. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, които съдържат оригинални

научни и научно-приложни приноси, с международен отзвук. Профилът на научноизследователската му

работа е ясно очертан, фокусиран върху микологичните проучвания и напълно съответства на обявената

позиция.  Гл.  ас.  д-р  Стойков  демонстрира  значителен теоретичен и  практически опит  в  това  научно

направление,  в  резултат  на  всеотдайна  и  последователна  работа  в  продължение  на  24  години.

Постигнатите  от  него  резултати съответстват  и  надвишават  минималните национални наукометрични

показатели, изискванията на БАН и специфичните критерии на Научния съвет на ИБЕИ-БАН.

На  основание  гореизложените  факти  давам  убедено  своята  ПОЛОЖИТЕЛНА  оценка  и

препоръчам на Научното жури да подкрепи избора на гл. ас. д-р Димитър Стойков за заемане на

академичната  длъжност  „Доцент“ по  направление  4.3.  Биологически  науки,  научна  специалност

„Микология“, за нуждите на секция „Микология“, отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“ на

ИБЕИ-БАН.

25.11.2022 г.              Изготвил становището: ..................

(доц. д-р Детелина Белкинова)
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